

SUSCRIPCIÓN

En la Capital, al mes 1 peseta.
Provincias trimestre 4 «
Extranjero 5 «



ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclamos en 1.ª plana una peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª 50 céntimos.—Anuncios 4.ª plana 10 id.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Oficinas de Redn. y Admón.—Reyes Católicos, 3.

La Correspondencia al Secretario del Consejo de Redacción y Admón.

TALLERES:—Reyes Católicos, 3

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

EN PLENA BIZANCIO

Bizancio impera. Aquella marca de fábrica singularizadora de un pueblo tocado de egoísmo, roído de la carcoma, descomponiéndose en vida, agonizando durante once siglos, sella en la plenitud de los tiempos vertiginosos del vapor, de la electricidad y de la epilepsia de los adelantos, á algunas naciones desgraciadas.

A través de los siglos, el bizantinismo invade, domina, perdura. No es una supervivencia, es mejor una resurrección.

Aunque no con entera exactitud podíase llamar este fenómeno histórico, valiéndose de un nombre simpático, renacimiento negativo.

Como aquel portentoso estallido de los espíritus que en os últimos estertores de las tinieblas medioevales determina un paso gigante en la humana civilización, merced á la vuelta hacia la clásica antigüedad, cuyo aliento rejuvenece y fortifica las extenuadas energías de los muchedumbres, rudas y brutales hasta entonces por la angustia de largas y cruentas guerras, así en el refinamiento de las sociedades contemporáneas—y en la de España más que en ninguna otra—reviven y reaparecen, los vicios, los achaques, los defectos y las lacras propias de los pueblos serviles y caducos.

Una concomitancia de senectud, un parentesco de impotencia, enlaza, á veces, á dos nacionalidades separadas por el infranqueable abismo cronológico y por los rasgos distintivos de la fisonomía étnica. Esas analogías pasmosas, esos parecidos sorprendentes, verdaderas dislocaciones de las capas históricas yuxtapuestas, se repiten muy á menudo para tremenda enseñanza de los hombres.

Bizancio, con sus interminables controversias, con sus argucias famosas, con sus sofistas sutiles, con su retoricismo hueco y ampuloso, con sus luchas del circo, con sus deslumbrantes oropel, con sus esplendores de talco, retrata á nuestra España.

La soberbia ciudad, reina del Bósforo, profanada por los turcos y sojuzgada por la cimitarra otomana, parece habernos ingerido su impalpable y errante espíritu como una mancha moral que, ensanchando paulatinamente sus círculos, dominara las conciencias desde el cinturón del Pirineo hasta el estrecho de Calpe.

Lo mismo que los griegos de la decadencia, atolondrados con el ruido de las propias voces, no sentimos los pasos de los bárbaros que llegan. Metidos en la concha de una presuntuosidad ridícula y de una prosapia irrisoria, no vemos el enemigo que toca á las puertas; cerca nos estrecha, nos

opreme, mengua las distancias, y mientras nos deleitamos en enfadosas y triviales cuestiones; palabras, palabras y palabarras; esa es toda la panacea para resolverlas.

Arranques viriles, determinaciones atrevidas, empresas nobles, iniciativas heroicas, se esterilizan y malogran bajo un aluvión de frases. La fraseología nos tiraniza; las minucias del concepto nos invade. Aquí somos siervos del impresionismo ligero, de la flamencomanía descocada, de la rufianesa navaja, de la tauromaquia denigrante. El audaz, el libertino, el hábil, el desenfadado, el urdidor de toda corruptela, prosperan; y el justo, el laborioso, el de mérito verdadero, permanecen olvidados en ingrata oscuridad. El mundo es de los intrépidos. En el revuelto oleaje de la bizantina decadencia, sólo yerguen sus cabezas vacías los deslumbrantes figurones que monopolizan el capital, que detentan el poder, que obstrucionan la riqueza, que castran los cerebros, que ciegan la ciencia con otras murallas de la China, que todo lo quieren encerrar en el círculo reducido de sus cráneos vacíos, de sus estrechos dogmas y de sus preceptivas nefastas. Todo el orden social flaquea bajo el peso abrumador de este feudalismo, cuyos efluvios no se ven, pero cuyos efectos perfectamente se tocan.

Pueblo y nobleza, poseedores y desposeídos, arrebatados en el torbellino egoísta no ven la abierta sima.

Los unos, en sus palacios, felices, entregados á la vida muelle y sibarita, á las delicias del goce y á la satisfacción sin restricciones de sus instintos de mollicie, y los otros, en la dura labor, en la miseria hedionda, en los horrores del vicio, en los bajos fondos donde el olvido humano los condenan, procuran sustraerse á la duda eterna y á las amarguras presentes sumergiéndose en el placer.

El alcohol, las luchas brutales del circo, las menudas polémicas de una egolatría desenfrenada, tienen para ellos más importancia que toda empresa loable que exija un esfuerzo solidario y colectivo.

Contemplemos nuestra fiesta más característica. El padrón de nuestra infamia. Dirijamos los ojos á la candente arena, cuyos fulgidos reflejos parecen desmenuzados lluvia de oro; á las galerías en anfiteatro repletas de compacta multitud; al espectáculo sugestivo é inolvidable de una de esas llamadas corridas de toros, y al punto surge en la imaginación rediviva y caliente las fantasmagóricas escenas de dos romanoscólios, ó de los circo bizantinos.

Las muchedumbres se aprietan, se estrujan, se hacinan en una promiscuidad de bestias; nerviosa, inestable,

movediza, como un enorme monstruo cuyos infinitos tentáculos se agitaran en el aire, grita, vocifera, aulla, muje, tiene estallidos de titán y exclamaciones de tromba.

Todo el diapason de la onomatopeya popular se oye. Todos los tonos de la gama del pueblo vibran en un fragoroso rumor.

Una bocanada de barbarie, un impulso regresivo, una vuelta á la primitiva condición de los lacustres, exalta y electriza por doquiera.

Las diferencias sociales, los hábitos de buena crianza, de mútuo respeto, se nivelan en un mismo deseo de sangre y exterminio. Consideraciones y urbanidad, comeditio y compasión se quedan puertas afuera. Dentro del recinto sólo se quiere matanza y lucha. La sangre se ventea con fruición intensa; el dolor, las torturas, el sacrificio inculciento de animales indefensos, se inmolan en holocausto del moderno paganismo.

Este pueblo soez, que escandaliza, que ruge, que azuza á la fiera y espolea al gladiador hasta vencer ó morir para que le deleite y le distraiga ¿no es el mismo que en el circo de Bizancio apostando por verdes, ó azules y rojos ó blancos simultáneamente se alterba ó se destruya sin percatarse de que las hordas de feroces turcos como lobos hambrientos iban estrechando los límites del Imperio hasta dejarlo reducido á la muralla de la ciudad fundada por Constantino?

Y no es este el solo rasgo de semejanza. Otros muchos existen más deprimentes. Parlamentarios que por las contiendas de la palabra nos quieren regenerar; empíricos que con el tónico del vocablo aspiran á ponerse en posesión de las dichas paradisiacas; primates de la cosa pública que con floreos retóricos aturden y abruman al país con la balumba de sus discusiones inacabables y que por una frase de más ó por un concepto de menos originan tremendos cismas y antagonismos perniciosos; todos recuerdan aquellas figuras rígidas é hieráticas que como los iconos de las iglesias griegas de manera tan maestra pintó el cronista Procopio.

Es preciso rechazar esa invasión de la arqueología histórica; es preciso conquistarnos. Para ello seamos sobrios de palabras, prontos de acción, concisos, breves, equitativos, previos, prácticos, positivos. Si no seguimos este sendero la ruina, el desprecio europeo, el retroceso en la historia, el paso atrás á la barbarie, la miseria aplanándonos por todas partes—que son los enemigos que nos cercan y olfatean—vendrán como nuevos otomanos, barriendo á los modernos Paleólogos, á suprimirnos y á ponernos bajo su férreo yugo.

Mientras tanto no lograremos libranos, Bizancio impera.

R. MIRAT.

MINUTA

Si tal vez pareciera extraño haber dado como primer obstáculo á la realización del derecho entre los pueblos, el odio, responderemos que la primera ley internacional firmada por todas las naciones civilizadas, es una ley de amor.

Mirad esas masas de hombres armados que avanzan para trabar entre sí encarnizada lucha; delante llevan la bandera de la patria que los impulsa á dañarse, detrás la bandera de la humanidad que les promete consuelo: la bandera blanca con cruz roja, emblema de pureza, de sacrificio, de amor que dice: los enemigos heridos son hermanos.

Hombres de diferentes razas y países, que obedecen á diferentes leyes, que no adoran á Dios del mismo modo, todos admiten el código de la compasión, y unido por ella el combatiente, al caer es cosa sagrada. Las entrañas de la humanidad se conmueven al ver los campos de batalla, donde los progresos de las ciencias y de las artes se convierten en aumento de estrago y desventura.

Si algún día se escribe la historia de la compasión, la inspirada por los pobres heridos en los campos de batalla, formará un capítulo importante. Entonces se verá bajo su fase menos custionable y más consoladora, el progreso humano, y cómo de abandonar cruelmente á los compatriotas, á los compañeros en el combate, se ha llegado á dar auxilio eficaz á los extranjeros, á los enemigos. Desgraciadamente, serán pocos los datos para esta interesante historia: es costumbre consignar los hechos y los nombres de los que vierten sangre, no los de aquellos que la restañan.

CONCEPCIÓN ARENAL.

Desde la villa y corte

EL PROLOGO

(Recibido con retraso)

Era natural, Romero Robledo, que tan bajo cayó en sus oficinas de correvedile y en el chalaneo de carteras, no podía discurrir sobre la crisis con la grave, augusta elocuencia que arrastra en sí algo puro, inmaculado; no podía cernerse con vigoroso vuelo sobre los forzados del banco azul, bañándose en auras puras, en radiantes oleadas luminosas. No. La ambición, que, caprichosa,

pudo unir á los funestos personajes, los separó nuevamente, mas no sin hacinar nuevas impurezas sobre la abrumadora carga de quienes pudieron hermanarse á un tanto alzado. Este fin doloroso tienen los enlaces fraguados por las agencias de matrimonios en complicidad con la impudicia. El cómplice de ayer no podía humanamente hablar como juez ahora, sin dejarse en las zarzas del camino girones de crédito, de renombre. Y así ha sucedido.

Arma de dos filos fué la oración tribunicia de Romero; y si grandes y profundas heridas abrió en el prestigio de Sagasta, grandes y profundas infligió al antiguo epigrafista antiborbónico. Y por de contado no pocos golpes hirieron soslayadamente al arco que descansa sobre esos ruinosos pedestales llamados partidos liberal y conservador: de tal modo, que el ruido de los mandobles pudo oirse en la Plaza de Oriente.

Pero es preciso reconocer que el gabinete salió mal parado del encuentro, porque se puede ser Romero y entrar y salir con desahogo en todas partes, mas no se puede gobernar á una nación con política buena si acaso para la alcaoba de una Dubarry; con artes más á la mano de humbones que de políticos, cuyo nombre circunda ya borroso nimbo de gloria.

Hizo bien el burlesco personaje poniendo los puntos sobre las íes. ¡Y qué golpes más certeros los suyos! Mentira que se sorprendiese al rey con el planteamiento de la crisis; mentira las dilaciones achacadas al poder moderador; mentira los sondeos y exploraciones de voluntades en busca de alianzas. Todo mentira, todo comedia vilipendiosa. No hubo nada más de cierto que el sacrificio de tres ministros, condenados apenas habló Maura de la atmósfera pestilente que envolvía al gobierno, disputado por inmoral; apenas aconsejó Silvela á los gobernantes que púes iban á caer sin gloria cayesen con honra; apenas habló cierto diputado del expediente de un monte.

Yo no sé cómo se planteó la crisis, seguía Romero, sólo sé que debían salir tres ministros y que se les preparó la salida allí donde se refresca la confianza, pero poniéndole una venda al rey. ¡Y yo—¡inocente de mí!—jefe de una oposición, abrí mi puerta y di mi nombre al comentario y á la murmuración, levantando una polvareda que impidiese ver la causa de la caída de esos tres desgraciados ministros!

Ya tienen aquellos ex-ministros de la famosa cena en el Banco, con qué co solarse, y ya tiene el partido liberal algo nuevo que añadir á lo del canal de Lozoya, á la venta del memorable dique y á la por tantos títu-

por eso dejan de ser, aunque sencillas, grandes é interesantes verdades.

EL HABITO es otro medio indirecto de educación moral. Acostumbrad á los niños á que concurren asidua y puntualmente á las clases; pasadles revista de su menaje escolar y de su persona, no permitiendo la suciedad ni el desorden; ordenad las clases alternando y graduando el trabajo, que así descansa el hombre activo como la tierra laborable con la alternativa de cosechas; sed perseverantes en el cumplimiento de vuestros deberes profesionales y habreis conseguido atraer la inteligencia y la atención del niño al trabajo é inclinad su voluntad á la práctica de la virtud.

LAS BUENAS COMPANIAS infuyen también de una manera decidida en la educación moral de la infancia. Es histórica la frase «vox pópuli, vox calí»; el adagio vulgar dice, «dime con quien andas, te diré quien eres»; las escuelas modernistas afirman que «el medio hace al hombre» y nadie podrá poner en duda que, por el instinto de sociabilidad, busca el niño, como el hombre, el trato y la relación con sus semejantes, recibiendo sus inspiraciones de los más afines ó de los más amigos, que suelen ser los que gozan para él de mayor ascendente y simpatía.

La relajación de costumbres en un individuo depende, en la mayor parte de los casos de las malas compañías.

LOS BUENOS LIBROS. ¿Quién dudará

de que el mejor amigo es un buen libro? Mas ¿cuales son los buenos libros para el niño? Cuando un niño principia á saber leer, aun pegando tropezones lee con avidez el primer libro que el profesor pone en sus manos. ¿Por qué algunas semanas después el mismo niño tiene ya casi horror á la lectura?

Consideramos perjudicial en manos de un niño menor de doce años todo libro en el que tenga que estudiar lecciones de memoria. ¿Cuánto más aquellos otros que hoy corren con frecuencia por las manos de los pequeños y que solamente sirven para excitar su fantasía con relatos inverosímiles y narraciones estupendas.

Libros amenos, sencillos instructivos, adaptados á la inteligencia del niño y cuya lectura, previamente explicada por el maestro, sea fácil de comprender por ellos, son los únicos libros que debe permitirles.

También es muy bueno acostumbrar á los niños á la lectura de un periodiquito semanal, dedicado á ellos exclusivamente. Cada ayuntamiento podía realizar esta idea con muy poco trabajo y á muy poco precio.

EL CULTIVO DE LAS BELLAS ARTES, tal como la pintura, la escultura, el grabado, la música, la poesía y el canto, influyen también de una manera decidida en la educación moral de la infancia.

Las artes gráficas y plásticas por el sólo hecho de la contemplación de la belleza,

3. Método y orden para la educación moral de la infancia.

Si el lector amabilísimo (1) ha tenido la paciencia de leer hasta aquí habrá comprendido que abominamos del MÉTODO TERRORISTA. Todo lo que tienda á exaltar el ánimo del educando como el relato extravagante, el cuento fantástico, la narración del terrible castigo de un delincuente, la pintura del infierno con las calderas de aceite hirviendo, desde la copla callejera hasta el cuento lujosamente editado, desde la conversación sobre brujas al amorcillo de la lumbré bajo el techo de casa solariega, hasta la crítica ampulosa de aristocrático salón; desde la simpé ino-centada de meter al niño miedo con el coco, hasta la historia de sangrientas batallas, todo es contraproducente y perjudicial para la buena educación de la infancia, moralmente hablando.

En sentido contrario influye el MÉTODO SENTIMENTALISTA y aunque no hay que mostrar viva oposición á sus procedimientos, éstos no dan nunca el resultado que se apetece.

Estimamos más conveniente en el campo de la educación moral seguir las huellas de la Naturaleza, tomando de ellas los

(1) En el original primitivo se lee «Si el jurado calificador».

ejemplos, procediendo como ella «Natura non fecit saltum» y adaptándonos al medio social en que vivimos.

En vez de leer á los niños cuentos sentimentales tomados de éste ó del otro autor, hablemosles de hechos reales observados por nosotros mismos, realizados en el mismo pueblo, en que vivimos, en reciente fecha y, si es posible, que sean en todo ó en parte conocidos por los niños lo mismo los hechos que las personas á quienes se refieren.

Seguramente que la convicción en ellos será más profunda y más eficaz el resultado.

Decir el ORDEN que debe establecerse en la enseñanza de la moral infantil, es muy aventurado. La mejor consejera es la experiencia. Todo momento y lugar son buenos para enseñar moral á los niños y sin perjuicio de consagrar una clase especial á la enseñanza de esta materia, debe aprovecharse, y hasta preferirse para el caso, el momento oportuno en que un niño cometa alguna falta.

La misma falta cometida dirá al maestro de qué virtud ha de tratar, opuesta al vicio que ha de combatir. Nunca al contra-

los insigne indemnización Mora; amén de otros y otros y otros asuntos de menor cuantía. Como se vé no puede resultar más fructífera la historia de los partidos turnantes; á los que también perteneció y quiso pertenecer Romero, quien no ignoraba cómo y para qué se hacía la última crisis...

Mas con ser graves de suyo las acusaciones hechas por el diputado antequerano, aun fueron agravadas con la conducta del gobierno. Temerosos, vacilantes, los ministros no se curaron de recojer para rechazarlas tan duras imputaciones, y de prisa, corriendo, suspendióse la sesión sin que se oxigenase la atmósfera enriquecida en que mal vive el gobierno y sin que desterrase ninguno de la memoria el recuerdo de las cristalizaciones de la inmoralidad, elocuentemente señaladas por Maura hace no muchos días.

Y esto era ayer, en el prólogo del drama. ¿Qué no será cuando hablen Nocedal, Navarro Reyter, Muro, Canalejas ó Silyela? ¿Cuando se pregunte á Sagasta por qué los ministros menos combatidos y cuyas leyes son prohibidas aun por los liberales, abandonan la cartera, y continúan en el banco azul los más zarandeados por la opinión y las oposiciones? ¿Cuando se ahonde en la crisis, pues no puede aceptarse como bueno que lo afirmado en algunos círculos políticos pueda mover á los gobernantes á plantear la cuestión de confianza? ¿Cómo va á salir indemne de la lucha un ministerio que por quinta vez en un año se presenta á las Cortes con programa nuevo?

Podrán los consejeros responsables preparar, con la holgura necesaria, su respuesta á las acusaciones de Romero, y hasta sincerarse de ellas, porque para Moret no hay imposibles; podrá Sagasta rectificar con su «cables» de ayer el novísimo programa que adopta, y ser liberal de veras; todo podrá modificarse y ser lo blanco negro; mas no han de conseguir los ministros que se olviden sus vacilaciones, y el hecho, insignificante en apariencia, pero simbólico en demasía, de acudir ayer tarde al Congreso entre numerosa guardia civil é infinidad de agentes policíacos.

AUGUSTO VIVERO.

Madrid 21 de Noviembre de 1902.

NUESTRO CONCURSO

Tarjetas postales

Nada más repugnante á los ojos de la sociedad como el manifestar lo contrario de lo que se siente, pues la hipocresía engendra los malos instintos.

Justo López Sánchez.

El microscopio, leyendo en la intimidad de la célula nerviosa, ha sido el verdugo del alma.

J. Company, médico.

Alhama (Almería).

El socialismo es el culto de la vida.

Gérauld Richard.

París.

Aborrezco el capital cuando no va acompañado de la dignidad del que lo posee; pero está la sociedad tan corrompida que, sin dinero, no se vive; pero se vive sin dignidad.

Estanislao Abad Sánchez.

JUNTA DE SANIDAD

Bajo la presidencia del señor Gobernador, y con la asistencia de los señores Comandante de Marina, Director de la Estación Sanitaria, Inspector - Veterinario de Salubridad, Sub-Delegado de Veterinaria, Balles Benitez, Javier Cervantes, Fernández Palacios, Fernández Bujanda, Torello y Moreno Gallego, celebró ayer tarde sesión la Junta provincial de Sanidad.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Dióse cuenta de un expediente y proyecto de saneamiento de los terrenos pantanosos de las Albuferas de Adra, y se acordó informarlo favorablemente, siempre que se adopten las precauciones necesarias para que no se produzcan otras filtraciones ni encharcamientos en distintos sitios.

Se confirman los nombramientos interinos hechos por el señor Gobernador á favor de don José Marrón Segura y don Ginés González Carrillo, como Sub-delegados de Medicina y Veterinaria de los pueblos de Cuevas y Sorbas.

Se emitió informe favorable á lo solicitado por el Ayuntamiento de Mojacar, para crear una plaza más de Médico titular, á fin de asistir con puntualidad á los enfermos pobres.

Se dió cuenta de los contratos celebrados por los Ayuntamientos de Uleila del Campo, Terque, Viator y Mojacar con los médicos titulares. Acto seguido se levantó la sesión.

SECCIÓN INÚTIL

Leímos ayer con asombro, en un periódico local, que se había pagado por una finca que vale 2000 pesetas, la friolera de 7000. Es decir 5000 mas de lo que racional y equitativamente vale.

El pagano ha sido como siempre el pueblo de Almería, y en su representación, D. José María Muñoz, y el favorecido un Sr. Cassinello, que tiene fama de santo varón, por sus morigeradas costumbres, y por la frecuencia con que se le vé en la Iglesia.

Indudablemente, este Sr. Cassinello, no sabe que es pecado mortal, cobrar mas de lo justo, aunque sea al Ayuntamiento.

Cuando se entere, devolverá el dinero, y hará los siete domingos de San José, para volver á entrar en la divina gracia.

El Sr. Pertegaz, ha visitado á nuestro colega El Regional, y les ha prometido que trabajará porque se lleve á debido término, el proyecto de ferrocarril de Lorca á Almería, no solo como diputado sino como accionista del periódico El Liberal.

Le agradecemos la intención, pero nos parece muy poco Pertegaz, el futuro diputado, para tanto ferrocarril.

Por fin le fué admitida la dimisión de la brigada que mandaba al general Segura.

Ni este general, ni ninguna persona, que sea decididamente liberal, es bien mirada en altas regiones.

Cuanto hagan los demócratas, será inútil como no lleven la garantía del

P. Montaña ó del obispo de Sión.

Un Sr. Sánchez Roca, que venía tragando de mogollón 2250 pesetas, ha interpuesto su recurso correspondiente, porque el Ayuntamiento le ha suprimido el sueldo, que venía disfrutando con gran sorpresa del vecindario.

No se moleste el Roca, y si tan aficionado es á enseñar, en Madrid se dan cátedras á los que van á oposiciones, y saben.

Lo demás es... vivir de gorra.

Lugares comunes de la Literatura PERIODISTICA

VIII

PATRÓN núm. 29.—(De una Revista Modernista). Las horas desfilaban sombrías. El dios Pan tocaba la flauta (ó el violón). Una legión de gnomos cantaba la estrofa eterna de la vida sobre montones de sátiros rugientes. Cruzó el bosque una sombra blanca, precedida de legiones de murciélagos. Y allá, á lo lejos, agitó su cabellera de llamas el Tirso helénico, pidiendo inspiración á los dioses.

(Comentario).—¿Ustedes, queridos lectores, han entendido algo de lo transcrito? De seguro que no. Pues á mi me pasa lo mismo. ¡Por vida de los manes de Paul Verlaine! Todo sea por Ruben Darío y Oscar-Wilde (Zapel). ¿Cuándo echaremos á puntapiés del Parnaso á estos imbéciles, eternos contrabandistas del idioma y asesinos del sentido común?

PATRÓN núm. 30.—La importante revista «Azul y Rojo» ha abierto un nuevo concurso entre sus numerosos favorecedores, en el cual (previo examen de distinguidos literatos) se otorgarán tres premios de quinientas pesetas cada uno, á quien resuelva, con mejor acierto, los importantes problemas que entrañan los cuestionarios siguientes:

1.º ¿Quién es el mejor torero de España? De esta pregunta queda exceptuado Sagasta, que es el diestro político que mejor da el quiebro á la nación.

2.º ¿Quién es el hombre más bruto de España? De esta pregunta quedan exceptuados algunos académicos.

3.º ¿Quién es el hombre más sinvergüenza de España? Con arreglo á la ley de Difamación, se exceptúan de esta pregunta los palaciegos, algunos ministros y bastantes gobernadores.

(Comentario).—No se me ocurre más que el siguiente: ¿Cuál es el periódico ó revista más tonto de España?

Indudablemente la revista «Azul y Rojo».

PATRÓN núm. 31.—El periódico «La Trompeta» reproduce algunos párrafos del artículo, El cultivo del nabo en la Siberia, original de nuestro querido redactor D. César del Corcho y Presumido. Damos las gracias al colega.

(Comentario). D. César del Corcho tiene celebrado un contrato inmoderado de los que los romanos llamaban Do ut des con su primo el Director de «La Trompeta» D. Casto Vejigatorio, á virtud del cual este señor reproduce todos los artículos agrícolas de D. César y este hace lo propio con los artículos políticos de don Casto.

¡Y véase por qué los géminos surgen á cada paso, como por generación espontánea!

PASCUAL SANTACRUZ.

Desarrollo de Méjico

La creciente necesidad de estrechar relaciones comerciales con los Estados americanos de origen español es cada vez más sentida entre nuestras clases productoras. Los mercados de aquellos países pueden facilitar excelente salida á muchos de nuestros productos si se celebran convenios mercantiles y los industriales estudian el gusto de aquellos mercados respecto á los productos que necesitan, envases y presentación adecuada de ellos y condiciones de venta en armonía con los usos y costumbres de América.

Entre todos ellos, Méjico y la Argentina, son, por la numerosísima y rica colonia española con que cuentan, los países que más atraen nuestra atención.

En el último mensaje presidencial de 15 de Septiembre halláanse curiosas notas referentes al grado de prosperidad que alcanza la República mejicana.

Más de 384.000 hectáreas de terrenos nacionales se han convertido en propiedades particulares, y se han registrado en el último semestre 172 marcas de fábrica, concediéndose 232 patentes de invención.

La industria minera también obtiene notable desenvolvimiento, pues durante la época á que nos referimos se han concedido 1.770 títulos de propiedad, que representan cerca de 31.500 hectáreas, correspondiendo de la cifra anterior 1.583 títulos á yacimientos de metales preciosos y 187 á metales ordinarios.

Son bastantes los contratos para aprovechar aguas con destino á riegos y como fuerza motriz, y se prosiguen con gran actividad los trabajos emprendidos por el Estado para mejorar el puerto de Veracruz, Tampico, Mazatecan y otros.

La red de ferrocarriles ha aumentado en 405 kilómetros en el último semestre, siendo la longitud de los caminos de hierro de Méjico en la actualidad de 17.442 kilómetros. Se han creado muchas agencias y ambulancias de correos para facilitar las comunicaciones y la red telegráfica ha tenido también un aumento de 1.325 kilómetros.

La secretaría de Hacienda ha dado á conocer el resultado del comercio exterior mejicano durante el primer mes del año fiscal de 1902 á 1903, arrojando para la importación una suma total de 5.943.850 pesos y para la exportación 11.711.573.

Méjico importa, principalmente, materias animales, vegetales y minerales; tejidos manufacturados; productos químicos y farmacéuticos; bebidas espirituosas; papel y sus aplicaciones; máquinas y aparatos; vehículos, armas y explosivos.

INFORMACION OFICIAL

De minas

Desde el día 6 al 13 de Diciembre se practicarán operaciones facultativas en las siguientes minas:

«Demasia á Marzo». Id. á «La Alia-

ga». Id. á Mariana». Id. á Premio de buena fé» «La misma», «Los primos», «El más listo» y San Manuel», del término de Nijar.

Desde el día 12 al 19 de Diciembre, en las minas «San José», «San Upiano», «La Segunda», «El Ratón», «Primavera», La Cuarta», «La Tercera» y «Lo que salga», del mismo término.

Desde el 18 al 25 en las minas «La Rafaela», «Marinos en tierra», «La Esquadra», «La Constanza», «La Vecina» y «San Baldomero», del mismo término.

Subasta

El día 29 del corriente mes y á las 4 de la tarde, tendrá lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento el concurso para el arrendamiento de la limpieza de pozos negros.

El tipo para poder optar á este concurso, es el de quinientas pesetas por cada uno de los tres años que dure este servicio pagaderos por trimestres adelantados.

Real orden

La Dirección general de Obras Públicas ha autorizado por medio de una real orden la ocupación de terrenos públicos para la construcción de dos cables aéreos desde las minas de Serón y Bueares á la estación de Serón.

Billete de Banco

Se ha terminado la estampación de los nuevos billetes de Banco de 50 pesetas, emisión de 30 del actual, que servirán para sustituir los que se retiran de la circulación, y serán puestos en curso muy pronto.

Vacante

Por R. O. del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se anuncia nuevamente la provisión por concurso de una plaza de profesor auxiliar numerario de dibujo artístico, vacante en la escuela superior de Artes é Industrias de Madrid, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Reglamento

La Gaceta publica el reglamento para la ejecución de la ley de 15 de Mayo de 1902, que establece un régimen especial para la expropiación forzosa en la zona militar de costas y fronteras.

Traslados

El juez de Instrucción del partido de Gérgal, interesa del gobernador civil de esta provincia, sean trasladados á su disposición los detenidos en esta cárcel Antonio Carrillo Cruces, (a) Africano, Antonio Ubeda del Aguila, Antonio Lopez Vicente, Antonio Aparicio Alvarez y Maria Gomez Martinez (a) Adriñe.

Instrucción primaria

El Ministro de Instrucción pública, ha publicado un R. D. disponiendo que en la enseñanza de la doctrina cristiana en las Escuelas, persista en todo su rigor lo determinado por los artículos 87 y 92 de la Ley de Instrucción primaria vigente. Al mismo tiempo prohíbe á los maestros y maestras que a enseñanza de esta asignatura ó otra cualquiera materia que enseñen, no se haga en dialecto que no sea la lengua castellana; previniéndoles que en caso de contravención, serán castigados por primera vez con amonestación por los Inspectores provinciales y en caso de reincidencia, con la separación del Magisterio oficial, perdiendo cuantos derechos le concede la ley.

9. Medios directos de educación moral.

Es cosa muy sabida que no es lo mismo educación que instrucción, pues mientras la primera tiene por objeto el cultivo y desarrollo de las facultades humanas, la segunda aspira á proporcionar al hombre la mayor suma posible de conocimientos. Y como sería y es preferible en la vida social entenderse con un hombre de buenos sentimientos aunque sea ignorante, que con un malvado aunque sea muy ilustrado y como deseamos que nuestros amigos reúnan las dos buenas cualidades de bondad é ilustración, así también el maestro debe dar mayor y grandísima importancia á la educación moral que á la instrucción en general, sin abandonar en la práctica ninguna de ellas pues ambas concurren al mismo fin y son inseparables como madre é hijas. «La educación es madre de la ciencia».

Teniendo en cuenta esto que viene á encarecer la importancia de la educación moral, se comprenderá cuán delicado es determinar un texto de Moral y cuán peligroso para la educación moral de la infancia imponer al maestro la adopción de éste ó del otro autor. Lo mejor es que proceda conforme al dictado que su conciencia confiere á sus propias explicaciones.

Al maestro no deben faltarle nunca recursos ni palabras para llenar cumplidamente su misión.

Ya hemos dicho que en la naturaleza tiene muchos y muy buenos modelos que imitar, y que los acontecimientos del día le servirán de materia para tratar asuntos morales. Por otra parte, la Historia, las biografías de hombres célebres por su saber y por sus virtudes y, por último, la vida de Jesús, mártir sublime del calvario y sus hermosas parábolas «El hijo pródigo», «El buen pastor», «El sembrador», «El buen Samaritano» y otras, son el mejor arsenal donde el profesor puede tomar en todo tiempo limpias y bruñidas armas de fino temple para extirpar el germen de los vicios morales y modelos que manifestar para fomentar las cualidades morales de la infancia.

Además, hay necesidad de explicar á los niños la manera de practicar dicha virtud, sin cuyo requisito nada se habrá conseguido.

Mejor que todo es llevar á la práctica lo que se recomienda y, si es posible, sin perder tiempo.

10. Medios indirectos de educación moral.

Aparte los medios mencionados, hay otros muchos que llamamos MEDIOS IN-

DIRECTOS DE EDUCACIÓN MORAL, algunos de los cuales tienen por base la propensión natural de los niños á ser curiosos é imitar todo lo que les rodea.

EL EJEMPLO ejerce una influencia decisiva en la educación moral de la infancia.

Basta observar lo que hacen los niños en pueblos, aldeas y ciudades para convenecerse de esta gran verdad. ¿Se celebran frecuentemente en un pueblo corridas de toros? pues vereis á los niños por todas partes jugar al toro sin desperdiciar un detalle de la corrida, y hasta para hacer oración adoptarán la postura de don Tancredo. ¿Es una compañía gimnástica la que ofrece espectáculos baratos en domingos y días festivos? pues los niños harán títeres en la calle, en su casa, en la escuela, en todas partes. ¿Es el teatro la nota dominante en la ciudad? los adultos formarán compañías dramáticas y, sin andarse por las ramas pondrán en escena «El gran galeoto» ó «D. Juan Tenorio».

Tal como sea la atmósfera que rodee al niño, tal será el resultado que se obtenga en la formación de su carácter.

Con el ejemplo se educa moralmente. Si el maestro es fumador y no se priva de fumar delante de sus discípulos, éstos querrán ser fumadores, harán cigarrillos con hojas secas de los árboles, con anís... hasta los parvulitos chuparán un pedacillo de papel dándose aire de personajes.

Si el maestro castiga de obra á sus disci-

pulos, éstos se pelearán á cada momento y los mayores pretenderán hacerse respetar de los más pequeños, á fuerza de puñetazos ó de tirones de orejas.

Si, por el contrario, usa de finos modales, hace que impere el orden en las clases, emplea buenos métodos de enseñanza y se muestra afable, cariñoso y complaciente con sus discípulos, éstos, por regla general, responderán con gratitud á los desvelos que se imponga por su educación. Debe evitarse engañar al niño diciéndole que tal ó cual cosa es mala, sin serlo; que se le va á premiar ó se le va á castigar, si en verdad no se tiene deliberado propósito de hacerlo, prometerle un regalo para que obedezca, si no hay pensamiento de cumplir la promesa, etc. Hacer lo contrario es un mal sistema.

No olvide nunca el educador que el ejemplo, sus actos y sus palabras, forman en los niños á su cuidado una segunda naturaleza moral y que ha de mostrarse tanto más dispuesto á servir de modelo á sus discípulos, cuantos más motivos tenga para creer que sus instrucciones pueden ser contrarrestadas por un pernicioso ejemplo fuera de la escuela y de la casa, ó por abandono y apatía en el seno de la misma familia.

Estas observaciones, hijas de la experiencia, no estarán orladas con las brillantes filigranas del buen decir, ni vestirán el ropaje de las bellezas literarias; más no

"MELASSIN, Pienso para toda clase de ganado"

"MELASSIN, es un pienso para toda clase de ganado con patente y marca registrada para España"

En las cabras y vacas aumenta la leche, en los caballos y mulas evita cólicos y otras enfermedades; dándole a pelo finura y brillantez, así como al animal resistencia para el trabajo; en los buoyes, cerdos, carneros y demás ganado preparado para engordar, llena este objeto de modo asombroso; en las ovejas produce suavidad en la lana.

Además de las anunciadas ventajas, sustituye la tercera parte de la alimentación más nutritiva para cualquiera clase de ganado, y puede competir por su precio con cualquier pienso, incluso la cebada.

Depositario para la venta en Almería y su provincia, **JERÓNIMO LINO RODRIGUEZ**, Murcia, 13, ALMERÍA.

DE LITERATURA

EL CAJISTA

Obrero inteligente y estudioso, fino de tacto y con caudal de vista de las letras en pos su mano lista, las baraja incansable sin reposo. Una á una, por orden riguroso, siempre seguro sin perder la pista, ligero las ajusta y las revista, cual jefe de soldado cuidadoso. Es factor auxiliar del pensamiento, del escritor descifra el garabato, jamás su pecho siente el desaliento, tiene buen corazón, ameno trato, y por su ilustración y entendimiento es el obrero de saber más lató.

MANUEL DELGADO

Cambios del Banco de España en la Sucursal de esta plaza.

Día 25 Noviembre 1902

Libras á la vista.	33.80
» 8 días vista.	33.75
Francos á la vista.	34.25
» 8 días vista.	34.00

REGISTRO CIVIL.

NACIMIENTOS

Concepción Salas López, Manuel Marín Expósito, Francisco Andújar Carrillo, Juan Núñez Muñoz, Antonio Torres Sánchez y Alonso Más Ramón.

DEFUNCIONES

Bafael Fernández Sicilia, Francisca Marín Ramírez y Francisco Mullor Gallurt.

CASAMIENTOS

Ninguno.

MOVIMIENTO MARÍTIMO.

Entrada y salida de buques

ENTRADOS

Vapor «Cabo San Martín», de Cartagena, con carga general.
Bergantín goleta «Ville de Altea», de Punta Entina, con efectos.
Vapor «Juanita», de Málaga, con carga general.

SALIDOS

Vapor «Cabo San Martín», para Málaga, con carga general.
Vapor inglés «Avid», para Glasgow, con mineral de hierro.
Bergantín goleta «Ville de Altea», para Málaga, con hierro y otros efectos.
Vapor «Juanita», para Barcelona y escala, con carga general.

NOTICIAS

De viaje

Según carta que tenemos á la vista, nos dicen que ha marchado á Paris nuestro querido amigo y correligionario D. Nicolás Salmerón y García, con objeto de permanecer una corta temporada en la capital de la vecina República.

Propaganda

La Junta del Partido socialista prepara un viaje de propaganda por Andalucía, visitando probablemente á Málaga, Sevilla y Almería.

Junta

Anoche celebró Junta extraordinaria la Sociedad Arte de Imprimir, discutiéndose ampliamente una proposición del compañero Montoro, en la cual trata de proporcionar trabajo á los huelguistas.
Esta noche se reunirán nuevamente para tratar este asunto.

Nueva Sociedad

Varios obreros de los talleres del

Sur de España tratan de organizar una Sociedad ferroviaria entre todos los empleados de la citada Compañía.

Detención

La benemérita del puesto de esta capital ha detenido á una mujer llamada María Gómez Martínez (a) *Adriana*, reclamada por el Juzgado de Instrucción de Gergal.

Arrestado

Los serenos detuvieron anoche á un sujeto que embriagado se encontraba escandalizando en la calle del Pósito.

En libertad

Por orden de la autoridad, ha sido puesto en libertad el recluso en esta cárcel Francisco González Márquez, y por haber extinguido arresto, los detenidos Andrés Casares Román y Miguel Morales de las Heras.

Robo

El capitán de la guardia civil de Linares interesa del gobernador civil de esta provincia, la busca y captura de Juan Diego Gil y Gabriel Crespo, autores del robo de mil y pico de pesetas, llevado á efecto en el casino de aquella población.

MANIFESTAMOS creyendo hacer bien á los que sufren de garganta, nariz y oídos, que los nuevos procedimientos curativos que emplea el médico especialista D. Alfredo Gallego en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, S. Bernardo, 18, duplicado, producen siempre buenos resultados por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngea, ozena (fetidez de aliento) y lupus consideradas generalmente incurables, no lo son tratadas por el especialista á quien nos referimos, el que ha conseguido dedicándose 29 años al estudio de la especialidad, dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en los órganos mencionados, y seguridad en su buen éxito es tal que en esta clase de operaciones, hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje.

De interés

En la antigua y acreditada armería de D. Francisco Criado Sanchez, Granada 45, encontrará el público mas exigente, un variadísimo y extenso surtido de armas y efectos de todas clases especiales para caza, revolvers de todos sistemas y calibres y cuantas novedades y adelantos ha alcanzado este importante ramo de la industria. Hay una magnífica colección de bastones-flores á 15 pesetas; y de estoque-escopeta-pistola, que constituyen un gran adelanto.
Se hacen BRAGUEROS de todas clases.

Se han recibido las terceras encargadas para guardas de campo, las que podrán pasar á recoger los interesados.

Matadero público.

Reses sacrificadas en el día de ayer:	
Vacas.	1
Menores.	14
Cerdos.	9

Total. 24

En el Mercado

Por expender faltas de peso sus mercancías, han sido multados en el día de hoy los revendedores de la plaza del Mercado Antonio Rodríguez, Juan Ramírez, Eduardo Montes, Juan Sevilla, Diego Damian y Fernando Miralles.

Teatro de Cervantes

La construcción de este gran edificio recibirá en breve nuevo y poderoso impulso.
Con tal objeto, el Tesorero de la Sociedad propietaria del Teatro, don Francisco Bustos y el Arquitecto don Enrique López Rull, acaban de visi-

tar las mejores fábricas de materiales de hierro, tanto de Barcelona como de Bilbao, contratando para la armadura de la techumbre los cuchillos de hierro y las correas y cielos rasos proyectados por el director facultativo de las obras.

El contrato se ha hecho en la cantidad de 15.000 pesetas, precio de la referida armadura, á cuya colocación se procederá tan pronto como esté concluida, para lo que han pedido aquellas fábricas el plazo de dos meses.

Artistas

De paso para Málaga, hemos tenido el gusto de saludar á los renombrados y aplaudidos artistas hermanos Albanos, que tan buenos recuerdos nos dejaron en esta capital, en el circo equestre del Sr. Cámara.

Fuga monetaria.

El Jefe de la Estación de Valencia, de la Compañía del ferro-carril Central de Aragón, se ha fugado abandonando el servicio y en unión de 2.660.58 pesetas que tenía en su poder.

Se han dado las oportunas órdenes para su busca y captura y concedido un premio de 500 pesetas á quien tenga la suerte de darle caza.

Siguen los robos

La guardia civil de esta capital, ha detenido á Pedro Fornieles Navarro, natural de Canjajar y autor del robo de un billete de 50 pesetas hecho á Pedro Peralta Sanchez, en la venta de los Callejones.

Le han recogido 9 pesetas, un reloj de níquel nuevo y un décimo de lotería de 3 pesetas, para la jugada próxima. Ha ingresado en la cárcel á disposición del Juzgado.

Observaciones meteorológicas

Barómetro.	758.7
Termómetro seco.	18.1
Ídem húmedo.	15.3
Viento.	O.S.O. duro
Mar.	picada
Cielo.	acelajado

Provincias y Extranjero

El duque de los Abruzzos tiene merecidísima fama de intrépido marino y explorador de las regiones polares. Don Jaime de Borbon, el primogénito de Carlos Chapa, dicen que es también un aeronauta distinguido.

Hace bien don Jaime en pretender la conquista de la atmósfera. La de España es para él un imposible. No le quieren ni aún los curas, pues tienen con el actual régimen todo lo que pudiera darles don Carlos y algo más. Lo cierto es que los reyes y príncipes, en todas partes hacen algo. ¿Y aquí...?

Aquí, cobran, oyen Tedeums, salves, misas... etc., etc.

¿Acaso les parece á ustedes poco?

En San Sebastián no se pudo identificar el cadáver de un suicida hace algunos días.

Luego se ha dicho que el suicida era el Sr. Barret, quien agredió, algunos meses atrás, al duque de Arión en un teatro de Madrid.

No está comprobada oficialmente la identificación.

En el pueblo de Villarreal continúan á diario los escándalos contra el arcipreste por las Hijas de María Inmaculada, á excitación del presbítero López, su antiguo director.

Entre las iglesias de San Pascual y la casa del padre Alba algunas de las susodichas Hijas la emprendieron contra un Padre, que, en reciprocidad, las obsequió con varias bofetadas. Las jóvenes contestaron con las uñas, y el Padre salió con respetables arañazos.

A principios del año próximo será puesto en explotación el camino de hierro del Este de la China.

Con la apertura de dicha línea, prolongación del ferrocarril transiberiano, quedará establecida la vía férrea continua que ha de unir á Europa accidental con el Extremo Oriente.

La nueva línea ha de adquirir una importancia excepcional, pues vendrá á favorecer de un modo extraordinario las relaciones comerciales de Europa con la China y el Japón.

En Inglaterra hay 648 Sociedades cooperativas con más de 2 millones de socios, que poseen un capital de 60 millones de francos, teniendo un movimiento de negocios por valor de 2.050 millones de francos, 228 millones de beneficios y cuentas corrientes por valor de 375 millones.

Asienden á 3.600 las hectáreas de terreno que en Inglaterra se cultivan cooperativamente. Se dedican además á las construcciones de casas para sus adherentes, ayudándose de los fondos del capital excedente de las sociedades detallistas.

De este modo se han destinado más de 125 millones á la construcción de 28.000 casas para obreros.

El fiscal califica el crimen cometido por Cecilia Aznar de robo y homicidio, con las agravantes de abuso de confianza, alevosía y nocturnidad.

Solicita la pena de muerte, y para Garreta é Iglesias como encubridores, ocho años de prisión.

Para fines del actual, el Círculo Republicano Progresista de Málaga inaugurará el nuevo local calle de Molina Lario núm. 34, celebrando el día 30 de los corrientes una velada para conmemorar el aniversario de la muerte del expresidente de la república española Sr. Pi y Margall.

Participan de París que el abate Bessedé, cura de Belmonte, ha dado una conferencia contra la tiranía de los obispos.

Se declaró partidario de la abolición del Concordato, calificándolo de tratado de desdichas, y abogó por la supresión del presupuesto de cultos.

LA GLORIETA

Nuevo establecimiento de ultramarinos donde se expenden los artículos más selectos de este ramo.

- Queso de bola Flor de Holanda, Id. de id. Nata.
- Id. Manchego de aceite.
- Salchichón de Vich, clase primera.
- Chorizos Extremeños.
- Galletas finas de Viña.
- Pastas Ita ianas para sopa.
- Garbanzos finos de Castilla.
- Arroz bomba Valenciano.
- Anícares y bacalaos.
- Chocolate Matías Lopez.
- Id. Compañía Colonial.
- Aceitunas sevillanas.
- Vinos Rioja, Claret y Blanco de la Compañía Vinícola del Norte de España.

SERVICIO Á DOMICILIO

José Abad Novis
Calle de Castelar, núm. 5 (esquina á la Glorieta de San Pedro.)

Haga V. el favor de fijarse

SORTEO ORIGINAL MUCHA ATENCIÓN

A partir del 1.º de Noviembre se entregará á todo comprador cuyo empleo exceda de UNA PESETA, factura detallada de los artículos que compre (pagados al contado).

A final de mes se colocarán en un puchero tantas bolas numeradas co-

mo días de venta tenga el mes, y sorteadas, todas las facturas cuya fecha corresponda al número agraciado, se servirán presentarlas sus tenedores y SERÁ DEVUELTO SU IMPORTE.

Como solo entran en sorteo los días laborables y uno ha de ser premiado, y como en nada se alteran los precios, en nada se grava al público.

El número agraciado se publicará en los periódicos de 1.º de mes además de fijarlo en la puerta del establecimiento, y desde el día 2 se pagarán las facturas al portador.

Calle de Granada 27.—Papelería, Objetos de Escritorio, Libros para el Comercio, Menaje para Escuelas, Sellos de goma y otros varios artículos.

El Bazar del León

—¿Con que te casas, Maruja?
—Dentro de poco, Leonor.
—Pues que te compron los muebles en el «Bazar del León.»

TIENDAS 6 Y ROSTRICO 4.

El Arca de Noé

Como en esta Droguería se vengan á proveer los pintores á porfía, yo afirmo que no ha de haber pintor malo en Almería.

No se olviden los pintores que en el gran arte de Apelles pretendan hacer primores, de que usando mis colores pintan solos los pinceles.

VICENTE LOPEZ GARCIA

Bermudez 3.

MADERA PINROBLE PRECIOS REDUCIDOS

FRANCISCO SALMERON

Calle de Marín núm. 2 ALMERÍA

Sebastián Lopez y Sobrino

Ultimos adelantos en armas de todas clases.

Las célebres escopetas de Pieper de cañones entubados de acero, por la recámara y el choke bosed.

Las renombradas escopetas de Victor Sarasqueta.

Representantes de la Manufacture Francaise d'armes et Cycles, de Saint-Etienne.

Aparatos para las hernias umbilicales é inguinales los mas eficaces de cuantos compresores se han inventado.

PIDANSE INSTRUCCIONES

Calle de Granada, 17.

Antonio Comiz Alcántara

representante que ha sido del acreditado establecimiento de D. Manuel Castellán de Barcelona, se ha establecido en la calle de Castelar, 1, ofreciendo en la confección de los encargos que se le hagan elegancia y economía.

Los Alpes.

CONFITERIA Y PASTELERÍA

Tan excelente y tan rico el dulce que hay aquí es, que como lo pruebe un chico se está lamiendo el hocico dos ó tres horas después.

PRÍNCIPE-11.

Este periódico estará á la venta en los kioscos de esta capital.

Máquinas de escribir

SISTEMA

"Adler,"

Con todos los adelantos modernos. Jamás se descomponen. Sólida y elegante construcción. Se garantiza su resultado.

Para detalles á los representantes **JUAN MORENO y H.º**

REAL 75.-Almería

Academia de Derecho y Letras

Continúa abierta la que dirige nuestro colaborador don Pascual Santa Cruz, en su domicilio

FONDA VIVAS, REAL, 27.

Una vez más recomendamos á los alumnos libres, la asistencia á dicha academia.

Se arrienda un local propio para cuadra y cochera. En esta imprenta darán razón.

UBALDO ABAD

FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes, saloncitos y todos los demás artículos para el manejo de una casa.

Representante depositario en las provincias de Almería y Jaén de la

PLATERIA CHRISTOFLE

Bazar del León, Tiendas, 6 y Rostrico, 4, Almería.

Tapicería

SILLERÍA, CORTINAS

Reformas (Economía)

Plaza de la Libertad, 4

ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

JUAN QUESADA RODRIGUEZ

Este establecimiento está surtido de toda clase de bebidas, café, te y buñuelos.

Puerta de Purchena

Embutidos Murcianos.

De inmejorable calidad se venden en el establecimiento de coloniales LA MURCIANA, de Antonio Alemán. Real, 35.

También hay un completo surtido en mantecas de Flandes, Conservas, Galletas, r Pastas de Sémola, Vinos Licores. Especialidad en Garbanzos de Castilla y Cafés tostados, á precios reducidos.

Cuatro Calles 6 Real, 35 ALMERÍA.

VIDES AMERICANAS

Con premios de honor en cuantas exposiciones se han presentado.

Depósito en Almería, de todas variedades y con especialidad de las renombradas RUPES TRIS LOT FENÓMENO de tan buen resultado en este país.

Representantes **Juan Moreno y H.º**

REAL 75.-ALMERIA

Acetileno

Representación de los aparatos del muy celebrado sistema

NOGUERA

Sres. José Sanchez y Compañía ALMERÍA

La Lealtad

JUAN CAÑADAS RAMIREZ

Mantequilla de Vaca á ptas. 1'75 medio kilo.

Queso de bola holandá, crema, selecto, el kilo 3 pesetas.

Id de primera 2'75 ptas.

Quesitos nata virgen, peso un kilo aproximado, recomendado por su exquisita finura, 1'75 ptas. libra.

Sobresada de Mallorca legítima 2 ptas. libra.

Conservas alimenticias de las mejores marcas.

Galletas finas de varias clases y corrientes.

Vinos de Jerez, Málaga, Rioja y licores de todas clases.

Precios sin competencia. Servicio á domicilio.

Mendez Nuñez, 7, esquina á Reyes Católicos.

Establecimiento de Martinez Zea

CALLE REAL, 13

Acaba de recibirse en este establecimiento, los afamados chorizos extremeños, longaniza de puro lomo, rica manteca inglesa y del reino, embuchado de lomo, salchichón de Vich, variado surtido de las renombradas galletas de Viñas, carne de membrillo, frutas en almíbar, pimientos morrones y otra infinidad de artículos imposibles de enumerar.

Se regala un bonito y elegante almuerzo de bolsi lo para el año de 1903 á los consumidores.

PRECIOS ECONÓMICOS

No más GUANO en polvo

PASTA AUSTRALIANA FERTILIZANTE

ACCIÓN LENTA

PROGRESIVA

CEREALES FÉRTILES

HORTALIZAS, VIÑAS,

PARRALES

PREMIO AGRÍCOLA

SYDENY 1899

ABONO DEL SIGLO XX

NO LO ARRASTRA

EL AGUA

NO LO ALTERA

EL AIRE

DESINFECTANTE

INSECTICIDA

ECONOMIZA EL 80 P. 100

Véndese en bloques de 25 kilos á posetas 4 los 11 kilos, resulta en Almería.

EMULSIÓN FERTILIZANTE para plantas, flores y frutales. Véndese en bloques de 5 kilos á pesetas 2'25 el bloque, resulta en Almería. Diríjanse á los representantes **JOSE SANCHEZ y COMPANIA.**

REINA 14, BIS.-ALMERÍA.

LABORATORIO QUÍMICO INDUSTRIAL

DIRIGIDO POR

Don Manuel Perez Garcia

Antiguo Ayudante del Laboratorio Municipal de Madrid; hoy de esta capital

Ensayos y análisis de Minerales, Productos de Comercio, Aguas, Abonos, Tierras de labor

REGOCIJOS 21 Y GRAN CAPITÁN, 2

GRAN SOMBRERERÍA

DE

Rosales y Ulibarri

Se han recibido las novedades más recientes en sombreros y gorras para la presente estación.

Especialidad en sombreros ingleses de las marcas Mores & Sons The Howlison y Borsalino.

Garantizamos la permanencia en el negro y engomado de estas clases, por ser las que con más confianza podemos ofrecer á nuestra numerosa clientela.

Precios económicos en relación á la bondad de los géneros.

Depósito de boinas de todas clases.

ALMERIA, 4.-TIENDAS.-4, ALMERIA

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

SUSCRIPCIÓN

En la capital al mes 1 ptas.
Provincias trimestre 4 "
Extranjero 10 "

ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclamos en 1.ª plana 1 peseta línea.- en la 2.ª y 3.ª, 50 céntimos.-

Anuncios en 4.ª plana, 10 cént.

Anis Perla

Probar el acreditado ANIS PERLA de J. Giralt de Badalona, único que en España ha obtenido quince medallas de oro y diez diplomas de honor; por su aroma, finura y grato al paladar. Así como también el sin rival estomacal Licor Kruger.

De venta en todos los establecimientos.

Se alquila

Con motivo de trasladarse el establecimiento de máquinas «Singer» á la Puerta de Purchena número 4, se alquila el hermoso local que deja en la calle de Navarro Rodrigo, número 9, donde darán razón.

¡Anís de Abla!

El más fino, el más selecto, el más puro, de vins y el más exquisito de paladar.

De venta en todos los Establecimientos. Probad y os convenceréis.

MIL PESETAS

al que pruebe que no es de vino puro.

LA BARCELONESA

Fábrica de Gaseosas.

2, SANTO CRISTO, 2.

Tengo el gusto de participar á mi numerosa clientela, que en vista de la gran aceptación que este artículo ha tenido debido á la calidad del mismo y escrupuloso lavado de casco, queriendo corresponder al favor del mismo, ha acordado vender á los precios siguientes:

	PESETAS.
Docena de gaseosas al gusto que deseen.	0,60
Docena de sifones grandes de agua de Seltz.	1,25
Docena de pequeños.	0,75
Un sifón grande.	0,15
» pequeño.	0,10
Docena de cerveza marca Petri grande.	0,2
Idem, id. id. pequeño.	1,50

Para pedido é informes, DROGUERÍA DEL SANTO CRISTO.

Azufres

Y & V. FLORIO
Palermo-Catania (Italia)

En breves dias ofrecerá precio á los compradores de nuestros especiales azufres, sublimados y molidos, nuestro representante para España en Almería,

Don Antonio Martinez Cazorla